KORBULYS BAUKASTEN

MATADOR

Vorlagenblatt zum

Matador-Federmotor
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15. Reckturner

2. Karussell mit Reibungsantrieb

Das Drehgeriist des Ka- | 15/2. Quer-
russells lastet mit dem | schnitt.
Dreierrad B am Rad A |
des Motors. |
| Verwendung des Matador-Motors. 1
. . . . . /3.
Der Motor wird mit seinen gelochten Laschen in die ' Motor ibt aupb
Modelle eingebaut. Setzt man den Motor auf einen zvei Einser-
Sockel, wie Fig. IIl beispielsweise zeigt, kann er fiir ’f“ggg"t“ bes

jedes Modell als auBerhalb stehender Antriebsmotor
verwendet werden.

In die Muffe K wird ein Hartholzstab mit dem bereits
aufgekeilten Rad gesteckt (Fig. IV). Damit der Motor
nicht durch die Kraftanwendung leidet, die beim Ein-
%\/(i Bla(?esacrl;tz,h d:lltm(tl:: ‘ stecken eines Hartholzstabes in die Muffe K notig ist,
S Zehnii-plémfé | halte man bei diesem Vorgange den Motor nur beim

hineinragt. . QGriffe G (Flg ”)




16/2

16/2. Horizontalschnitt.

16. Fahrzeug

17. Rithrmaschine

17/2. Querschnitt. Zwischen dem Fiinfer-
brettchen und den Klétzen ist ein kleiner
Abstand fiir die Lasche des Motors.
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17 17/2

Man éle zeitweilig mit feinem Nihmaschin|
stellen der Achsen und die Zahnrider d
| Das Olen geschieht am besten mit einem
” Holzstab (eventuell angespitztes Ziindholz)
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Ol getaucht wird.

Federmotors. |
nnen, spitzen |
en Spitze in ‘

|

die Lager-

18. Windrad
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19. Kollergang

Beide Zweierrdder stellen Steinwalzen, die am
Umfang flach sind, vor. Sie laufen im Kreise
und zerquetschen die darunter liegenden Ma-
terialien.

19/2. Querschnitt.
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8. Dampfmaschine

7 = Damptzylinder. K = das Krckopf genannte Gelenk, welches die
Zylinderschubstange mit der Pleuelstas P verbindet.

8/2. Horizontalschnitt.

8/3. Der Motorsockel. Man beachte « dieser Schnittzeichnung die Dar-
stellung iiber die Verwendung der mm langen Verbindungsstibe; sie
gehen von unten nur bis zu den Crlochern der Zweierklotze, damit fii
das horizontale Verbindungsstibchen Itz bleibt.

7. Kaltsige

Dieses Modell stellt eine Sige ddr, wie man sie
zum Sigen von Eisen verwendet.|

7/2. Die Lagerung des Séigerahrr‘r.ens im Dreier-
klotz. '

7/3. Horizontaler Schnitt durch das Rad A und
durch die Exzenterstange P (Dreierbrettchen).
7/4. Der Motorsockel.

14. Tanzendes Mannchen

Liuft der Motor, tanzt das Mﬁndcheu. Die Kraft-
ibertragung erfolgt vom Zweier} zum Dreierrad
durch Reibung (Friktionsantrieb).|

14/2. Von dem Dreierrad B geht eine 100 mm
lange Hartholzachse nach oben, das Minnchen
ist daran befestigt. Dazwischen(1 sehen wir die
Zehnerplatte und ein Fiinferbrettchen, auf welchen
ein Dreierrad befestigt ist. Auf [liese Art erhilt
die 100 mm Hartholzachse eine sichere lange
Lagerung.

14/3. Zwischen dem Fiinferbretichen und den
beiden Zweierbrettchen ist e'ja, Lasche des
Motors eingeklemmt, die ander sitzt auf den
frei herausragenden Stiiben. (




1/2. Windmiihle
Querschnitt.

1 1. Windmiihle

572. Querschnitt von

oben gesehen.

_ 11/2. Einfaches Hammerwerk
%0 Horizontalschnitt.

5. Nahmaschine
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4. Schaukel

4/3. Damit dieses Modell sich richtig
bewegt, achte max auf die Lingen der
Stibe a und b sowie auf die Lingen der
vier Stibe ¢, wie aus Abbildung 4/3 er-
sichtlich.
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Lagerung des Schaukelbalkens. Zur bes-
seren Lagerung fler Achse ist neben der
Zehnerplatte nodi' ein Funferbrettchen.
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3. Dreiradfahrzeug / j

3/3. Querschnitt des Vorderradd 2

3/4. Querschnitt durch die Hintegriider.

4/2. Querschniti durch Motorachse und
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